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01|	Analise a tirinha a seguir.

A partir da tirinha, é correto afirmar que a linha de 
montagem fordista

A	estabelece tarefas específicas para cada operá-
rio, o que restringe sua percepção sobre o bem 
final produzido.

B	permite que o operário realize funções variadas, 
o que elimina o sobretrabalho e garante um sa-
lário justo.

C	exige uma qualificação diversificada do operário, 
o que permite sua participação nas várias etapas 
do processo produtivo.

D	aumenta a velocidade do processo produtivo, o 
que estimula a produtividade e a cogestão dos 
operários.

E	intensifica a participação do fator trabalho, o 
que garante a inclusão dos trabalhadores nas 
decisões do processo produtivo.

02|	É uma técnica de cultivo conservacionista em 
que o plantio é efetuado sem as etapas do preparo 
tradicional da aração e da gradagem. Nessa técni-
ca, é necessário manter o solo sempre coberto por 
plantas em desenvolvimento e por resíduos vegetais. 
Essa cobertura tem por finalidade proteger o solo do 
impacto direto das gotas de chuva, do escorrimento 
superficial e das erosões hídrica e eólica.

Disponível em: <http://www.agencia.cnptia.embrapa.br/gestor/milho/arvo-
re/CONTAG01_72_59200523355.html> Acesso em: 27 de abr. 2017.

A técnica de cultivo apresentada é classificada como:

A	Plantio convencional

B	Plantio direto

C	Rotação de cultura

D	Pousio agrícola

03|	  Os processos industriais não imitam a natureza; 
a agroecologia, sim, o faz. Substitui os insumos exter-
nos, como o fertilizante, por saberes de como com-
binar plantas, árvores e animais, de tal forma que se 
reforce a produtividade da terra. […] a produtividade 
aumentou até 214% em 44 projetos em 20 países da 
África Subsaariana mediante técnicas de agroecolo-
gia em um período de 3-10 anos [...] muito mais do 
que qualquer cultivo geneticamente modificado al-
guma vez já tenha conseguido […]. Outras avaliações 
científicas recentes mostraram que os camponeses 
de 57 países que utilizam técnicas agroecológicas 
obtiveram aumento de até 80% na produtividade. O 
aumento médio dos africanos é de 116%[...]. Hoje, a 
evidência científica demonstra que os métodos agro-
ecológicos são muito melhores do que os fertilizantes 
químicos para aumentar a produção de alimentos em 
regiões onde vivem os famintos.

(Fontes: Stephen Leahy, Mudança climática e cultivos ecológicos, 20 dec. 
2011. Disponível em<https://www.grain.org/article/entries/4439-mudanca-

-climatica-e-cultivos-ecologicos>. Olivier de Schutter: “La agroecología y el 
derecho a la alimentación”, relatório apresentado no Conselho de Direitos 

Humanos, 8 de mar. 2011.)

Com base nas informações do texto e nos conheci-
mentos de geografia agrária, assinale a alternativa 
correta.

A	A agroecologia é uma técnica agrícola própria 
dos agricultores africanos, motivo pelo qual 
aquele continente é sempre usado como exem-
plo nesse tipo de produção.

B	A integração de práticas produtivas locais com 
cultivos geneticamente modificados faz com que 
a agroecologia tenha uma visão ecológica do 
meio ambiente.
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C	A agroecologia está se revelando como uma op-
ção para a produção de alimentos saudáveis, 
mas sua produção ainda é inferior à produção 
convencional.

D	A forma agroecológica de produzir foi introduzi-
da no Brasil na década de 70 do sec. XX, quando 
a modernização da agricultura promoveu o que 
se denominou de “revolução verde”.

E	Um dos aspectos negativos da produção agroe-
cológica são os problemas sociais e ambientais, 
pois esse modelo de produção ocupa pouca mão 
de obra em grandes extensões e consome mui-
tos recursos naturais.

04|	O processo de modernização agrícola, iniciado 
ainda no final do século XIX, com os avanços da ener-
gia a vapor, da mecânica, da genética vegetal, dos 
descobrimentos da química agrícola, tem continuida-
de, em âmbito mundial, nos setores agrários capitali-
zados. Esta Segunda Revolução Agrícola, apoiada por 
um conjunto de incentivos de políticas agrárias nos 
Estados Unidos e na Europa, e daí para os países em 
desenvolvimento, ficou conhecida internacionalmen-
te como:

A	Revolução Transgênica

B	Revolução Verde

C	Agricultura Biodinâmica

D	Permacultura

E	Agroecologia

05|	Observe a figura a seguir.

A região em destaque no mapa representa os países 
membros do seguinte megabloco econômico:

A	CEE

B	ALCA

C	APEC

D	NAFTA

E	MERCOSUL

06|	Leia o texto a seguir:

Estudos recentes indicam que o conjunto de países 
emergentes poderá se tornar, nos próximos cinquen-
ta anos, a principal força na economia global, supe-
rando o grupo de países desenvolvidos que formam 
o G-6 em termos de crescimento do PIB (Produto In-
terno Bruto), renda per capita e movimentos comer-
ciais e financeiros. Nesse sentido, tais economias, em 
função do tamanho geográfico, população e nível de 
produto, têm-se tornado alvo de crescente interesse, 
principalmente em termos das lições que podem ser 
apreendidas por meio do estudo dos determinantes 
básicos do atual desempenho econômico e do poten-
cial de tais países de se tornarem os principais impul-
sores do crescimento econômico mundial.

(Texto adaptado de Flávio Vilela Vieira e Michelle Polline Veríssimo, publica-
do na revista Economia e Sociedade, Campinas, v. 18, n. 3 (37), p. 513-546, 

dez. 2009).

Quais dos países citados a seguir são considerados 
emergentes?

	 1. África do Sul

	 2. Itália

	 3. Canadá

	 4. Brasil

	 5. Índia

	 6. Rússia

	 7. Reino Unido

	 8. China

Estão CORRETOS, apenas,

A	1, 2 e 5.

B	3, 4 e 7.

C	5, 6, 7 e 8.

D	1, 4, 5, 6 e 8.

E	3, 4, 6 e 8.

07|	As atuais discussões globais sobre mudanças 
ambientais, em grande medida, têm lugar em torno 
das fontes energéticas, especialmente sobre a quei-
ma de combustíveis fósseis. Sobre as fontes de ener-
gia, assinale a alternativa CORRETA.
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A	As fontes de energia podem ser classificadas em 
renováveis e não-renováveis, primárias e secun-
dárias, convencionais e alternativas. Essas três 
classificações são baseadas em efeitos positivos 
ou negativos para o ambiente.

B	A Revolução Técnico-Científica-Informacional 
exige maior quantidade de energia, tanto para a 
vida cotidiana de uma população global crescen-
te quanto para a indústria e agricultura.

C	A energia hidrelétrica é considerada uma energia 
limpa, e estudos até então realizados não iden-
tificaram impacto socioambiental dessa fonte de 
energia elétrica, a mais difundida no Brasil.

D	A energia nuclear recebe grande incentivo da 
ONU para ser implementada no Planeta, já que 
não causa danos ambientais nem em curto nem 
em longo prazo.

E	Biocombustíveis como álcool, biodiesel e biogás 
são produzidos a partir da biomassa e são uma 
prova de que a geração de energia não precisa 
gerar ônus ambiental nem afetar a produção 
agrícola ou a estrutura social de um país.

08|	

Os fluxos de importação e de exportação expressos 
no mapa evidenciam

A	a ausência de países integrantes do G4 nas im-
portações de petróleo.

B	a ausência de países integrantes do G7 nas ex-
portações de petróleo.

C	o predomínio dos países membros do NAFTA nas 
exportações de petróleo.

D	a ausência de países integrantes do BRICS nas 
Importações de petróleo.

E	o predomínio dos países membros da OPEP nas 
exportações de petróleo.

09|	Atualmente, as empresas, ao definir a localiza-
ção de suas unidades, levam em conta os custos de 
deslocamentos dos bens. Neste sentido, os governos 
podem, por meio da implantação de sistemas de 
transportes eficientes, definir estratégias de moder-
nização destinadas a conferir vantagens comparati-
vas aos territórios.

Adaptado de TERRA, Lygia. ARAÚJO, Regina. GUIMARÃES, Raul B.
Conexões: estudos de geografia geral e do Brasil.

Em relação à logística dos transportes, analise as afir-
mações a seguir.

I. O transporte em dutos se expande cada vez mais 
no mundo e a escolha do tipo mais adequado depen-
de de fatores como distância, tempo de percurso e 
custo.

II. A opção rodoviária provoca dificuldades logísticas, 
pois é um sistema caro e muitas vezes ineficiente, 
com impactos negativos para a economia e o meio 
ambiente.

III. O uso de contêineres, ao agilizar a ruptura de trá-
fego, torna mais eficiente a logística dos transportes, 
possibilitando a entrega ponto a ponto.

Está correto o que se afirma em:

A	I, apenas.

B	II, apenas.

C	I e III, apenas.

D	II e III, apenas.

E	I, II e III.

10|	Analise o texto a seguir:

O espaço se globaliza, mas não é mundial como um 
todo, senão como metáfora. Todos os lugares são 
mundiais, mas não há um espaço mundial...

Milton Santos, 1993.

Ele caracteriza a globalização como

A	possibilidade de transformar suas virtudes lo-
cacionais, de modo a evitar a interação com as 
ações solidárias hierárquicas.

B	diminuição do poder das empresas transnacio-
nais mediante práticas, como a formação de car-
téis, trustes e holdings.
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C	fenômeno revelador de lugares que são, ao mes-
mo tempo, objetos de uma razão global e de 
uma razão local, convivendo dialeticamente.

D	aumento do poder dos Estados nacionais em re-
lação aos conglomerados transnacionais.

E	conjunto dissociável de sistemas de objetos na-
turais ou fabricados e de sistemas de ações.

11|	 Leia o trecho da música Disneylândia, da banda Titãs.
Armênios naturalizados no Chile
Procuram familiares na Etiópia.
Casas pré-fabricadas canadenses
Feitas com madeira colombiana.
Multinacionais japonesas
Instalam empresas em Hong-Kong
E produzem com matéria-prima brasileira
Para competir no mercado americano.

Literatura grega adaptada
Para crianças chinesas da comunidade europeia.
Relógios suíços falsificados no Paraguai
Vendidos por camelôs no bairro mexicano de Los Angeles.
Turista francesa fotografada seminua com o namora-
do árabe
Na Baixada Fluminense.

O trecho acima retrata a dinâmica resultante do pro-
cesso de

A	globalização.

B	empobrecimento.

C	migração.

D	enriquecimento.

E	independência.

12|	Neoliberalismo é um termo usado para definir 
uma corrente da economia. O uso dessa corrente 
vem desde meados da década de 1980.

Sobre o neoliberalismo é correto afirmar, exceto:

A	Os países que seguissem a proposta do Consenso 
de Washington deveriam promover uma refor-
ma fiscal como também implementar mudanças 
na previdência social, nas leis trabalhistas e no 
sistema de aposentadorias, entre outros ajustes.

B	Os economistas da Escola de Chicago recomen-
daram que o capital privado passasse a investir 
em setores controlados pelo Estado.

C	Os conceitos neoliberais preconizados pelo Con-
senso de Washington passaram a ser instrumen-
tos para a expansão do capitalismo.

D	O neoliberalismo apregoa o protecionismo co-
mercial, o aumento de leis e normas para entra-
da e saída de capitais, além do fortalecimento de 
empresas estatais.

13|	Considerando os setores da economia, o conjun-
to das atividades intensivas em pesquisa, desenvol-
vimento e inovação ligadas ao mundo da informação 
tecnológica indica a configuração do setor
A	especulativo.
B	informal.
C	primário.
D	transnacional.
E	quaternário.

TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO:

São evidentes as marcas da linguagem do espaço ur-
bano moderno na produção literária atual, sobretudo 
na poesia. Outdoors, inscrições, pichações, logotipos, 
signos públicos, grafites passam a constituir uma es-
pécie de comunicação entre as várias camadas da 
sociedade, dos empresários aos excluídos, da cultura 
pop às criações das grandes agências publicitárias, 
das manifestações populares às campanhas políticas 
ou institucionais. Há uma espécie de fermentação de 
signos desejosos de expor seja o rosto triunfante do 
capitalismo, seja a reação aos valores que ele propa-
ga – fenômeno a que muitos poetas contemporâneos 
se mostram sensíveis.

(SEPÚLVEDA, Alaor, inédito)

14|	O fenômeno contemporâneo da globalização 
mundial vem sendo estudado desde os anos 1990 
por diversos pesquisadores, e alguns temas como os 
novos padrões de consumo e integração no capita-
lismo ou os novos meios de comunicação de massa 
vêm sendo avaliados face a problemas sociais pere-
nes, como a pobreza e a desigualdade.

Diversos estudos indicam que, em nosso mundo glo-
balizado,
A	diluem-se noções como Primeiro e Terceiro 

Mundo, dando lugar a um sistema conceitual 
que classifica os países como desenvolvidos, im-
perialistas, em desenvolvimento, subdesenvolvi-
dos e miseráveis.

B	percebe-se um reordenamento do capitalismo 
mundial, visível na mudança da polarização do 
eixo leste-oeste para o eixo norte-sul, porém sob 
os mesmos critérios de agrupamento.
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C	tem-se a sensação de redução das distâncias ge-
ográficas e notam-se com mais intensidade as 
migrações humanas, fenômeno recebido com 
maior tolerância pelos países alvos dessas mi-
grações.

D	permanecem assimetrias econômicas e desequi-
líbrios que colocam em cheque a utopia de inte-
gração que revestiu, inicialmente, o conceito de 
globalização.

E	assegura-se a circulação rápida de informações e 
conhecimento cientifico, evitando-se a dissemi-
nação de dogmas e crenças fundamentalistas.

GABARITO
01|	A

A afirmativa [A] está correta porque o modelo fordis-
ta cuja concepção é a teoria de Taylor, baseia-se na 
divisão do trabalho na fábrica onde o operário realiza 
uma única função da produção, criando-se dessa for-
ma, a esteira rolante. As alternativas incorretas são: 
[B] e [C], porque o operário realiza uma única fun-
ção; [D] e [E], porque a cogestão, ou seja, as decisões 
do processo produtivo são características do modelo 
toyotista.

02|	B

A alternativa [B] está correta porque o plantio dire-
to é um sistema de manejo do solo onde a palha e 
os demais restos de cultura são deixados na superfí-
cie do solo para a plantação seguinte evitando e/ou 
reduzindo o processo erosivo. As alternativas incor-
retas são: [A], porque plantio convencional é o culti-
vo utilizando as técnicas tradicionais de preparo do 
solo; [C], porque rotação de cultura é o sistema que 
alterna as culturas a cada novo plantio em uma mes-
ma área agrícola; [D], porque pousio é a técnica que 
mantém a terra em repouso para que a fertilidade 
seja reposta de forma natural.

03|	C

A alternativa [C] está correta, porque embora apre-
sente expressiva vantagem se comparada ao agro-
business, a agroecologia ainda tem uma produção 
abaixo da demanda do mercado. As alternativas in-
corretas são: [A], porque a técnica tem sido pratica-
da na África, porém ela não é própria da região; [B], 
porque a agroecologia não faz uso de transgênicos; 
[D] e [E], porque as alternativas descrevem o agro-
business.

04|	B

A Revolução Verde é a expressão utilizada para a agri-
cultura com maior produtividade desenvolvida ini-
cialmente em países desenvolvidos como os Estados 
Unidos e a Europa Ocidental. A “revolução” foi incor-
porada posteriormente por países emergentes como 
o Brasil. Caracteriza-se pela mecanização, uso de fer-
tilizantes químicos, agrotóxicos e biotecnologia.

05|	D

A afirmativa [D] está correta porque México, Canadá 
e Estados Unidos compõe um bloco econômico de li-
vre comércio denominado NAFTA – North American 
Free Trade Agreement (indicado inclusive na fonte da 
imagem). As afirmativas incorretas são: [A], porque 
CEE – Comunidade Econômica Europeia foi o bloco 
que antecedeu a União Europeia; [B], porque ALCA 
é a proposta de um bloco econômico que engloba o 
continente americano; [C], porque APEC – Coopera-
ção Econômica Ásia-Pacífico é um bloco que abrange 
países asiáticos e americanos; [E], porque Mercosul 
é um bloco composto por países da América do Sul.

06|	D

A alternativa [D] está correta porque África do Sul, 
Brasil, Índia, Rússia e China são considerados emer-
gentes no panorama econômico atual em razão do 
crescimento econômico registrado na década de 
2000 e primeiro meado da década de 2010. As alter-
nativas seguintes são incorretas porque Itália, Cana-
dá e Reino Unido são países desenvolvidos.

07|	B

A alternativa [B] está correta porque a revolução 
tecnocientífica embute a tecnologia no cotidiano, 
demandando maior consumo de energia no funcio-
namento dos setores produtivos e da sociedade. As 
alternativas incorretas são: [A], porque a questão 
ambiental não é o critério de classificação de todos 
os tipos de fontes energéticas; [C], porque a produ-
ção hidrelétrica resulta em impactos ambientais no 
território onde é instalada; [D], porque a energia nu-
clear é contestada pela ONU em razão do risco de aci-
dentes, vazamentos e do lixo nuclear; [E], porque os 
combustíveis citados alteram a função da produção 
agrícola.



6 GEOGRAFIA   |   ECONOMICA

MATERIAL DE FÉRIAS PREPARAENEM

08|	E

A OPEP (Organização dos Países Exportadores de 
Petróleo) é uma organização internacional que con-
grega parte dos principais exportadores de petróleo 
do mundo. Entre os integrantes: Arábia Saudita, Irã, 
Iraque, Líbia, Argélia, Nigéria, Angola e Venezuela. A 
OPEP procura regular o preço do petróleo, reduzindo 
a produção para elevar o valor, quando existe con-
senso entre os membros. Alguns grandes exportado-
res de petróleo como Rússia e México não integram 
a OPEP.

09|	E

As afirmativas corretas são: [I], porque o modal du-
toviário depende de determinados fatores para sua 
instalação, contudo, tem se expandido em razão do 
reduzido valor do transporte; [II], porque o modal 
rodoviário demanda alto consumo de combustí-
vel e manutenção de rodovias, contudo, transporta 
modestos volumes o que o torna oneroso, além do 
impacto ambiental que é a emissão de gases estufa; 
[III], porque os contêineres permite o deslocamento 
de cargas diversificadas e de longas distancias.

10|	C

A alternativa [C] está correta porque o texto susci-
ta o aspecto paradoxal da globalização ressaltando a 
existência de especificidades no espaço global. As al-
ternativas incorretas são: [A], porque o texto sugere 
a contradição entre o local e o global sem eliminar a 
interação entre eles; [B] e [D], porque as afirmativas 
não indicam o processo de contradição; [E], porque a 
contradição se dá entre o local e o global e não entre 
o natural e o antrópico.

11|	A

A globalização é uma fase recente de expansão capi-
talista no espaço mundial. É caracterizada pela acele-
ração dos fluxos de capital, mercadorias, informações 
e também de pessoas (turismo e migrações). O que 
torna possível a globalização é a modernização dos 
transportes, telecomunicações e informática. Assim, 
a interação entre as sociedades e entre as pessoas 
tornou-se cada vez mais intensa e simultânea, permi-
tindo maior troca de vivências e experiências.

12|	D

A alternativa [D] está incorreta porque o neolibera-
lismo é uma doutrina do capitalismo que defende a 
liberdade de mercado e uma restrição à intervenção 
estatal sobre a economia, gerando o Estado mínimo.

As alternativas seguintes são corretas porque o Con-
senso de Washington foi a conjugação de medidas 
macroeconômicas elaboradas pelas instituições fi-
nanceiras na década de 1990, com o intuito de re-
cuperar a economia de países em desenvolvimento 
a partir da redução do papel do Estado na economia.

13|	E

As atividades de pesquisa científica e inovação tec-
nológica integram principalmente o setor terciário 
da economia, o de serviços principalmente. São as 
universidades, os institutos de pesquisa e os departa-
mentos tecnológicos nas empresas. A ideia de “setor 
quaternário” não é consensual.

14|	D

A alternativa [D] está correta porque, embora desde 
a década de 1990 o processo de globalização esteja 
construindo uma configuração de integração mun-
dial, as assimetrias e disparidades socioeconômicas e 
territoriais apontam para a ineficácia do processo em 
alguns aspectos. As alternativas incorretas são: [A], 
porque se adota a regionalização norte x sul opondo 
países desenvolvidos x subdesenvolvidos; [B], por-
que os critérios de agrupamento se alteraram, haja 
vista que o reordenamento passa de ideológico para 
socioeconômico; [C], porque as migrações têm sido 
recebidas com mais intolerância; [E], porque está 
ocorrendo a disseminação de dogmas e fundamen-
talismo.
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